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Este artículo presenta los resultados de una investigación acción-participativa que se llevó a cabo en un centro binacional; el objetivo principal era identificar la forma efectiva del desarrollo profesional acerca del manejo de la clase. Participaron en el proyecto treinta y cinco profesores de nivel de inglés B2/C1, licenciados o con certificados de cursos de enseñanza. Finalmente, se pudo concluir que, aunque los talleres pueden enseñarles a los profesores conceptos importantes sobre el manejo de la clase, éstos no los animan a reflexionar sobre sus prácticas. Sin embargo, las estrategias proactivas como la grabación de clases y la observación de los compañeros pueden conducir a un proceso reflexivo y, por consiguiente, a mejorar el quehacer docente.
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PROFESSIONAL DEVELOPMENT FOCUSED ON CLASSROOM MANAGEMENT IN A BINATIONAL CENTER
Abstract
This article presents the results of a participatory-action research carried out at a binational center. It was aimed at identifying the effective form of professional development regarding classroom management. Thirty-five B2/C1-level teachers, who hold BA degrees or teaching courses certificates, took part in the project. At the end, it was concluded that while workshops can be an effective way to teach important concepts, they do not encourage teachers to reflect about their practices. However, such pro-active strategies as filming classes and observing peers can lead to a rich reflective process and, therefore, to further improvement.
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Introducción
El tema del desarrollo profesional, infortunadamente, muchas veces no recibe la atención necesaria. No obstante, es vital que se le dé mucha importancia al mismo en todas las instituciones educativas, ya que de éste depende el aprendizaje exitoso de los estudiantes.  
Hoy en día, se puede encontrar mucha información sobre la metodología; pese a ello, hallar una “receta lista” para enseñar esta metodología es algo más complicado ya que eso depende de muchos aspectos tales como el contexto de la institución, el nivel de la formación de los profesores, sus necesidades, entre otros. La mayoría de los expertos en el desarrollo profesional están de acuerdo con que el camino para que los profesores mejoren su desempeño debe encontrarlo cada institución (Diaz-Magiolli, 2004). En este proceso deben incluirse tanto los coordinadores como los mismos profesores, y la opinión de estos últimos es muy valiosa puesto que su percepción positiva puede conducir a mejores resultados.
La presente investigación se inspiró en el hecho de que, a pesar de que existe una gran cantidad de literatura acerca de la enseñanza de las competencias de un idioma (escritura, lectura, expresión oral y comprensión auditiva), el tema de manejo de la clase a veces es subestimado (sin que deje de ser importante), pues éste permite que la clase sea fluida y efectiva. En este artículo se presentan el proceso de intervención, el análisis de los resultados y las respetivas conclusiones.
Metodología
La base metodológica que fue escogida para el presente proyecto fue la investigación acción-participativa con un paradigma cualitativo. El objetivo era encontrar la respuesta a la siguiente pregunta: ¿Cuál es la forma del desarrollo profesional más efectiva para que los profesores de inglés mejoren el manejo de clase en un centro binacional? El presente proyecto pretendió aplicar varias formas del desarrollo profesional para los profesores de inglés y comparar los resultados con el fin de identificar cuál fue más productiva. Treinta y cinco profesores hicieron parte de esta investigación. Todos los participantes eran licenciados en lenguas modernas o habían hecho un curso de enseñanza como TEFL, TESOL, etc. Además, todos tenían la certificación internacional de inglés en los niveles B2-C1. 
La investigación empezó con un análisis de las necesidades de los profesores, mediante el uso de varios instrumentos. Se realizaron encuestas entre profesores y estudiantes con el objetivo de identificar las áreas que necesitaban mejoramiento desde el punto de vista de las dos partes. Además, se llevaron a cabo 20 observaciones de clase durante las cuales se tomaron notas detalladas de todo lo sucedido en el salón. Finalmente, se hizo un análisis documental de los planes de clases que los profesores entregaron para sus respectivos cursos.
Al analizar los datos obtenidos durante esta etapa diagnostica según la teoría fundamentada, se encontraron tanto los aspectos positivos como los aspectos a mejorar. Entre los aspectos a mejorar, uno de los más comunes entre muchos profesores fue el manejo de la clase, el cual fue escogido como el enfoque de esta investigación. 
El primer momento de intervención tenía la forma de un taller con un énfasis en actividades prácticas y de aplicación, ya que todos los participantes tenían los fundamentos teóricos desde su formación. El taller se construyó según la descripción de Diaz-Magiolli (2004): se empezó con un “activador”, una parte corta de teoría, después siguió el segmento de las actividades prácticas en las que los profesores pudieron aplicar los conocimientos adquiridos, y se concluyó con una actividad de resumen.
La segunda intervención fue una tarea que los profesores tenían que hacer en cualquier momento de sus clases: filmar una actividad que ellos hubieran hecho con sus estudiantes, a fin de obtener la imagen no sólo de sus estudiantes, sino también de ellos mismos. Después de terminar la grabación, ellos tenían que verla y contestar algunas preguntas en una lista de control que les permitió hacer auto-evaluación de los aspectos del manejo de la clase. Finalmente, los profesores tenían que ver algunos videos de sus compañeros y comentar sobre las actividades grabadas.
La tercera y última intervención era la observación entre parejas. Las parejas fueron asignadas con anticipación con el fin de agrupar a los profesores de estilos diferentes, para poder compararlos y aprender de sus compañeros. Durante la observación, los profesores tenían que llenar una lista de control para analizar varios aspectos del manejo de clase en las actividades que observaban. Después, cada pareja de profesores recibió una sesión de retroalimentación en la que pudieron hablar sobre la clase observada, así como dar consejos y/o sugerencias. 
Cada etapa de intervención tuvo su respectiva evaluación en forma de observaciones de clase, cuestionarios y discusiones con los participantes. A continuación, se presentan los resultados del análisis de los datos obtenidos durante estas evaluaciones. 
Resultados
Para medir los resultados de la etapa de acción, se aplicaron varios instrumentos. Primero, se utilizó una lista de control para las observaciones de clase con el fin de poder ver a los profesores en acción y evaluar su manejo de clases según los criterios preestablecidos. Segundo, se hicieron unas discusiones con los profesores, cuyo objetivo era identificar su opinión sobre su progreso y sobre las actividades en las cuales participaron. Y, finalmente, se hizo un análisis documental de las listas de control completadas por los profesores.
Los resultados obtenidos en la evaluación de la primera intervención demostraron una mejoría parcial. En algunas clases se pudo observar que los profesores estaban aplicando los conceptos aprendidos exitosamente; por ejemplo, ellos estaban implementando el trabajo en parejas y en grupos pequeños más para poder incrementar el tiempo en el que hablan los estudiantes y minimizar el tiempo en el hablan ellos. Sin embargo, en otros casos, las observaciones de clase evidenciaron falta de estrategias necesarias para un manejo de clase ejemplar. Un ejemplo muy común puede ser el manejo del tiempo en el que habla el profesor y el contenido de lo que dice: muchas veces, los profesores hacían “eco” repitiendo lo que dicen los estudiantes, respondían a sus propias preguntas en vez de esperar las respuestas de los estudiantes, entre otros. Por otra parte, durante las discusiones con los profesores, ellos expresaron una opinión muy positiva sobre su desarrollo en el manejo de la clase. Según ellos, estaban mejorando bastante, y aunque dijeron que tenían que seguir creciendo como profesionales, no indicaron algún aspecto especifico.
Después de la segunda intervención, los hallazgos en las observaciones de clase arrojaron resultados muy similares a los de la primera intervención, con una mejora parcial. La diferencia fue en el manejo de los tiempos en los que hablan el profesor y el estudiante; esta vez, se pudo observar que los profesores les daban un poco más de oportunidades a los estudiantes para hablar. No obstante, se notó una mejora muy significativa durante la discusión con los profesores: ahora ellos podían observar sus clases cuidadosamente y notar varios aspectos a mejorar. Además, ellos tenían muy claros los ejemplos específicos y ya sabían muy bien en que tenían que mejorar. Por ejemplo, una profesora dijo: “¡Dios mío, yo no sabía que hacía tanto eco de lo que decían mis estudiantes! Tengoque aprender a controlarlo.” Adicionalmente, algunos profesores compartieron la sensación de estrés durante la grabación de sus clases, que a veces resultó en una “actuación” para la cámara que los pudo haber distraído de la enseñanza de la clase. Por lo contrario, varios de sus compañeros dijeron que no se sentían nerviosos y que estaban comportándose igual que siempre.
Después de la tercera intervención, se detectaron los mismos resultados de las observaciones de clases que en la segunda etapa. Sin embargo, se comprobóuna diferencia en la discusión con los profesores. Primero, ellos expresaron una gran satisfacción con la observación en parejas que ellos hicieron; según ellos, esta actividad fue muy exitosa porque les permitió ver a sus compañeros en acción, aprender de ellos y obtener más ideas para sus propias clases. Segundo, se pudo observar que la mayoría de los comentarios que ellos hicieron sobre las clases que observaron fueron muy positivos, cuando ellos describieron a sus compañeros como profesionales muy calificados, y manifestaron que tiene mucho que aprender de ellos. Algunos de los profesores dijeron que la observación en parejas es algo menos estresante que una grabación con cámara; otros manifestaron que se sintieron igual en ambas actividades.
Los resultados obtenidos después de cada intervención permitieron hacer varias conclusiones que se presentan en la próxima sección de este artículo.
Conclusiones
Las conclusiones que se hicieron con base de los resultados se pueden dividir en varias partes: la parte práctica de aplicación de los conceptos del manejo de la clase, la parte de reflexión que cada profesor desarrolla y la parte de efectividad de diferentes formas del desarrollo profesional.
En términos de aplicación, los conceptos del manejo de la clase son bastante complicados para que los profesores puedan mejorarlos rápidamente, después de un solo taller. En primera instancia, esto ocurre porque el tema es muy complejo, incluye muchos detalles y requiere tiempo para ser procesado y aplicado por los profesores. Además, muchos de sus aspectos incluyen hábitos adquiridos en el proceso de aprendizaje que lleva uno durante toda la vida: por ejemplo, el “eco” es muy común no sólo en clases de inglés, sino también en otras materias. Por ello, los profesores tienen que cambiar algo que se convirtió en parte de su comportamiento normal, y eso puede tomar tiempo.
El tema de la reflexión por parte de los profesores acerca de su proceso del desarrollo profesional fue muy claro. El formato del taller, a pesar de enseñar muchos conceptos, no logra dar inicio a un proceso de reflexión que les permita a los profesores ver los aspectos en los que son buenos y los que tiene que mejorar. Por otra parte, observar las grabaciones de sus propias clases les permite observarse a sí mismos y así ser bastante analíticos acerca de su propia enseñanza. Después de ver sus clases filmadas, los profesores llegaron a una conclusión vital: ellos admitieron que antes no eran conscientes de los diferentes errores que cometían y que, de esta manera, pudieron notarlos. Y finalmente, después de la observación en parejas, se pudo evidenciar el interés hacia la enseñanza de sus compañeros. Los profesores generalmente tenían una impresión bastante positiva sobre las clases que observaron, y los aspectos a mejorar eran similares a los que mencionaron después de la segunda intervención.
De acuerdo con lo mencionado anteriormente en esta sección, se puede concluir lo siguiente acerca de la forma efectiva del desarrollo profesional: los talleres permiten a los profesores aprender muchos conceptos y obtener conocimientos nuevos. Un taller le puede dar inicio al proceso de mejoramiento de algún aspecto o tema. Sin embargo, un taller no inicia un proceso reflexivo en los profesores, y como la reflexión es el primer paso hacia la mejora, la falta de ella puede significar que el desarrollo profesional de los docentes se verá estancado.
La grabación de las clases y la observación de las mismas son herramientas muy efectivas para incentivar la reflexión en los profesores, pues les permite analizar su propia enseñanza de una manera muy objetiva, así como observar más en detalle tanto las actividades exitosas como las que deben mejorarse. Sin embargo, la presencia de la cámara y/o una persona grabando la clase puede causar que los profesores se estresen, y esto puede dar lugar a un comportamiento poco natural o a inconvenientes en clases.
La observación en parejas es una actividad muy efectiva para que los profesores puedan observar diferentes técnicas y estilos de enseñanza, y lo que es muy importante es que no sólo los profesores nuevos aprenden de los que tienen más experiencia, sino que los profesores más experimentados pueden aprender de quienes no lo son tanto. Esta circunstancia es muy positiva, ya que abre las mentes de los profesores y los incentiva a experimentar con nuevas prácticas. Sin embargo, en términos de reflexión, esta forma del desarrollo profesional es menos efectiva debido a que los profesores sólo tienden a mencionar los lados positivos, pero se abstienen de hablar de los aspectos a mejorar. Esto es obvio, ya que los profesores quieren evitar mal entendidos con sus compañeros.
En conclusión, se puede decir que el método de desarrollo profesional debe ser escogido según las necesidades que tiene la institución y el enfoque que se va a crear: el conocimiento o la reflexión, o, posiblemente, ambos. Siempre debe tenerse en cuenta cómo se sienten los profesores con varias actividades (por ejemplo, si se sienten incómodos frente a una cámara o a un compañero). Finalmente, siempre se pueden combinar varios métodos de desarrollo profesional que les permiten a los profesores crecer en todos los aspectos.
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